

省委理论学习中心组(扩大)学习会召开

吴晓军主持并讲话 罗东川出席

本报讯(特约记者 莫昌伟) 12月18日上午,省委理论学习中心组召开(扩大)学习会,邀请习近平经济思想研究中心副主任、研究员盛朝迅作了题为“贯彻中央经济工作会议精神扎实推动高质量发展”的辅导报告。省委书记、省人大常委会主任吴晓军主持并讲话,省委副书记、省长罗东川,公保扎西出席。

盛朝迅从深刻认识当前我国面临的经济形势,准确把握2026年经济工作总体要求、重点任务和关键着力点等方面,就深入学习贯彻中央经济工作会议精神、推动经济高质量发展作了全面系统的辅导。与会同志一致认为,报告主题鲜明、内涵丰富,既展现了政治高度、历史厚度,又体现了理论深度、实践力度,对于进一步提高做好经济工作的能力水平具有重要的推动作用。

吴晓军强调,中央经济工作会议是在两个五年规划交汇点上召开的一次重要会议,要把深入学习贯彻中央经济工作会议精神与党的二十届四中全会精神、习近平总书记对青海工作重大要求结合起来,以此次专题辅导为契机,进一步在学深悟透、广泛宣传、贯彻落实上下功夫,切实把学习成果转化成推动工作的强大动力,以更加坚定的信心、务实的作风、有力的举措,确保中央决策部署和省委工作要求落地生根、开花结果。

省委理论学习中心组成员;省人大常委会、省政协秘书长,省委有关副秘书长;省委各部委、省直各机关单位、各人民团体和群众团体、高等院校、在宁的省管企业、中央驻青单位党组(党委)主要负责同志参加。

牢记嘱托再奋进 凝心聚力谱新篇

西宁市召开党外人士通报会专题通报省委全会精神

本报讯(记者 徐顺凯) 12月18日上午,西宁市召开党外人士通报会,向党外人士专题通报省委十四届十次全会和市委十五届十二次全会精神,各民主党派、党外知识分子、无党派、新的社会阶层人士、民族宗教界、非公经济界、台侨海联等统战各领域代表人士共70人参加,4名党外代表人士交流发言,市委常委、统战部部长、政法委书记刘强峰主持会议并讲话。

会议指出,省委十四届十次全会是在“十四五”规划收官和“十五五”规划开局的历史交汇点召开的一次重要会议,全会审议通过的《中共青海省委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,明确了现代化新青海建设的任务书、时间表、路线图,为我们奋进新征程、战胜新挑战、实现新发展坚定了信心决心、注入了强大动能。市委全会是在全市深入学习贯彻党的二十届四中全会和省委十四届十次全会精神,冲刺“十四五”收官、谋划“十五五”开局的关键节点召开的重要会议。全会审议通过的《中共西宁市委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,全面总结“十四五”发展成就,科

学分析“十五五”机遇挑战,为当前及今后一个时期工作提供了明确指引。

会议强调,全市统一战线成员要把学习贯彻省委全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务。一要筑牢思想根基,在增进共识上展现新作为。要在思想认识上再提高,引导党外人士扛牢责任增动力,真抓实干强作风,为“十四五”圆满收官和“十五五”谋篇布局凝心聚力;要在学习宣传上再深化,广泛开展多形式、多层次、全覆盖的学习教育和主题培训,使全会精神在全市统战领域落地生根、开花结果;要在凝聚共识上再发力,认真做好全会精神的解读阐释、宣传引导等工作,切实把思想和行动统一到省委统一部署和市委工作要求上来,形成推动现代化新青海建设西宁实践的强大合力。二要聚焦中心大局,在服务发展中展现新担当。要建言献策出实绩,各民主党派要加强对重点领域工作的调查研究、建言资政,提出更多前瞻性的意见建议,广泛参与并推动重点任务转化落地。要发挥优势助发展,要发挥好工商联桥梁纽带作用,积极助力非公经济“两个健康”发展。要找准新的社会阶层人士服务经济社会发展和发挥优势作

用的结合点,多渠道开展志愿服务和社会公益活动。要利用网络人士在网络空间的影响力发挥作用,在展示城市形象、推广优质产品、服务产业升级、推动经济发展、促进社会和谐等方面积极作为。要立足岗位促团结,将铸牢中华民族共同体意识融入各自领域。指导民营企业广泛参与“共富工坊”建设,立足实际打造更多知名共富品牌,带动周边群众稳定增收,实现经济效益和社会效益双赢。宗教界代表人士要加强对信教群众的正面引导,把广大宗教界人士和信教群众紧密团结在党和政府周围,积极推动宗教与社会主义社会相适应。三要树立良好形象,在自身建设上展现新气象。广大党外人士要以深入学习贯彻省委全会精神为重要任务,分层分类开展学习培训和宣传宣讲活动,不断深化对省委全会精神的理解把握。要深化拓展“学规定、强作风、树形象”主题教育成果,在思想建设上固本培元,在作风建设上常抓不懈,在履职能力建设方面不断进步,持续提升政治把握能力、参政议政能力、组织领导能力、合作共事能力和解决自身问题能力,为更好在现代化新青海建设上挑大梁勇争先贡献统一战线成员的智慧和力量。

扛牢责任 实干争先 走稳走好“十五五”奋进之路 ——我市广大党员干部热议市委十五届十二次全会精神

这是一次在重要阶段、重要节点、重要时刻召开的重要会议——

在“十四五”规划收官和“十五五”规划开局的历史交汇点,12月11日,市委十五届十二次全会召开。全会总结成绩,擘画未来,厘清思路,统一思想、凝聚共识、坚定信心。

连日来,全市广大党员干部通过多种形式、第一时间学习全会精神,大家一致认为,全会全面贯彻落实党的二十届四中全会精神和习近平总书记对青海工作重大要求,全面总结了2025年工作成绩,系统部署了未来五年的重点任务,既是一次锚定方向、科学布局的规划会,也是一次凝聚共识、砥砺奋进的动员会。

大家纷纷表示,将以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,始终把西宁放在党中央对青海工作的战略定位上、放在全国全省发展大局中,锚定生态文明高地和产业“四地”中心城市定位,保持战略定力,增强必胜信心,扛牢责任、实干争先,把全会精神转化为干事创业的强大动力,以实干实效为经济高质量发展蓄势赋能,走稳走好“十五五”奋进之路。

“《报告》站位高、落点实、情怀深,全面系统、内容充实、振奋人心,《建议》定位准、目标清、举措实,立足实际、高瞻远瞩、凝聚人心,充分体现出市委创新举措求突破、实干争先促发展的奋进姿态。”大通县委书记马明旭表示,将深入学习领会全会精神,锚定生态文明高地和产业“四地”建设中的“一个创新服务基地、三个中心城市”目标,紧密结合《建议》内容,立足县域发展实际,坚持一张蓝图绘到底,在系统化发展中接续奋斗;坚持一条主线干到底,在特色化发展中实干争先;坚持一根标杆树到底,在差异化发展中开创新局,聚力推动县域经济社会高质量发展。

(下转 A05 版)

贯彻落实市委十五届十二次全会精神

一幅民生蓝图变成幸福实景 ——数读西宁“十四五”系列报道之六

民生福祉不断提升 社会事业欣欣向荣



从爱老幸福食堂的烟火气,到求职路上的精准帮扶,再到多层次社会保障体系的不断健全……民生福祉始终是西宁发展的“定盘星”与“指南针”。

民之所盼,政之所向;民之所需,行之所至。“十四五”以来,全市锚定共同富裕方向,持续聚焦就业、养老、医疗等民生重点领域,着力解决群众急难愁盼问题,扎实推进普惠性、基础性、兜底性民生工作落地见效,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

◆ 人民生活更加向优

就业是民生之本、财富之源,更是社会稳定的基础。“十四五”期间,我市立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,将提高就业质量和收入水平作为增进民生福祉的核心抓手,从政策扶持到岗位对接,从技能培训到创业帮扶,多维发力为劳动者搭建起通往幸福生活的桥梁。

“十四五”以来,全市城镇新增就业16.61万人,农村劳动力转移就业185.17万人次,各类失业人员就业9.32万人,就业困难人员就业3.7万人,城镇登记失业率控制在2.5%。就业稳定有效促进了居民收入增长,全体居民人均可支配收入从2020年的30203元增加至2024年的36970元。全体居民人均

消费支出从2020年的21018元增加至2024年的25003元。城乡居民生活品质不断提升,耐用消费品升级换代,全体居民每百户年末家用汽车拥有量从2020年的47.2辆增加到2024年的59.4辆,电动车从2020年的6.6台增加到2024年的13.8台。

◆ 城乡发展更加协调

“十四五”以来,西宁市以城乡居民基本养老保险制度高质量发展为主线,聚焦提标、扩面、优服务三大核心任务,各项工作落地见效,为保障民生、促进社会和谐稳定筑牢坚实根基。

市统计局数据显示,西宁城镇化率从2020年的78.63%提高到2024年的80.79%,提高2.16个百分点。城乡收入比从2020年的2.74缩小至2024年的2.40,收入差距逐步缩小。按照兜底线、织密网、建机制的要求,2024年末全市基本养老保险、工伤保险、失业保险参保人数分别达142.3万人、50.9万人、31.2万人,分别比2020年末增加19.4万人、16.9万人、12.0万人,基本养老保险、基本医疗保险参保率都在95%以上,多层次社会保障体系更加健全。

◆ 各项社会事业更加繁荣

教育是民族的未来,文化是城市的灵魂,养老是民生的底线。“十四五”以来,西宁始终坚持以人民为中心的发展思想,在教育领域深耕细作,让每个孩子都能享有公平而有质量的教育;在文化领域精雕细琢,丰富市民精神文化生活;在养老领域暖心服务,守护“夕阳红”的幸福时光。

学前教育普惠化发展有效推进,2024年学前教育毛入园率达到104.02%,公办幼儿园在园幼儿占比61.11%,普惠性幼儿园覆盖率达到97.58%。基础教育普及水平大幅度提高,2024年九年义务教育巩固率达到98.82%。高中阶段教育建设全面发展,高中阶段教育毛入学率达到104.44%。全力保障特殊人群受教育权利,拥有特殊教育学校4所。公共文化服务体系日益健全,2024年拥有图书馆9个,较2020年增加1个;博物馆15个,较2020年增加2个,“四馆”共接待入馆人数72万人次,满足群众多元精神文化需求。建成146个爱老幸福食堂,形成社区“15分钟”助餐网络,老年助餐服务体系持续完善。

(记者 李静)

辉煌十四五 改革谱新篇